

西安进一步完善和落实积极生育支持政策和配套措施

提高门诊产前检查费用一次性补贴标准至2500元

本报讯(记者 吴昌永)8月8日,西安市人民政府办公厅印发《西安市进一步完善和落实积极生育支持政策和配套措施实施方案》,明确了提高优生优育服务水平、完善生育待遇保障机制等5个方面20项工作任务。

在提高优生优育服务水平方面,完善妇幼保健服务保障体系,加强妇幼保健机构能力建设,到2030年底,每个区县级力争拥有1所标准化妇幼保健机构、1所危重孕产妇和1所新生儿救治中心。完善儿童健康服务体系,增强儿童保健服务能力。扎实做好孕产妇和0—6岁儿童健康管理服务,提高服务质量和资金使用效率。

在完善生育待遇保障机制方

面,根据中央、陕西省发放育儿补贴的相关要求,制定西安市实施细则,明确发放育儿补贴的具体工作流程,严格做好资金发放工作,确保政策落实落细。逐步优化完善生育保险医保政策体系,将生育费用及生育津贴纳入西安市生育保险支付范围,将参保女职工门诊产前检查费用一次性补贴标准提高至2500元。

在落实住房、交通和税收等支持措施方面,在公租房分配时,对符合公租房分配资格的多子女家庭分配两室一厅房源,解决其居住问题。将西安市儿童乘坐城市公共交通工具免票政策由“每一名乘客可以免费携带一名身高不足130厘米的儿童乘车”调整为“每一名

成年乘客可以免费携带两名身高不足130厘米或年龄6周岁以下儿童乘车”,方便多孩家庭出行。对3岁以下婴幼儿照护以及子女接受全日制学历教育的相关支出,按照每个婴幼儿(子女)每月2000元的标准,在计算个人所得税时依法定额扣除。

在进一步完善托育服务体系方面,2025年底,全市建成1所市级托育综合服务中心、5所区级托育综合服务中心、5个特殊儿童托育点、10个用人单位办托点、100所公办托育机构、110所社区嵌入式普惠托育机构,打造“长安养育”社区嵌入式普惠托育服务品牌,逐步形成“一街一公办”“一社区一机构”托育服务圈。

在扩大优质教育资源供给方面,实施公办幼儿园扩容提质,通过增加公办学位供给,扩大优质资源总量,全面提升公办园水平和保教质量。实施普惠性民办幼儿园规范提升,严格准入管理,落实扶持政策,加强监督考核,促进普惠性民办幼儿园健康可持续发展。

同时,《方案》从强化组织领导,形成政策合力;强化服务保障,完善服务体系;强化宣传引导,营造良好氛围;强化责任落实,健全检查机制4个方面明确了保障措施,旨在扎实推进落实各领域积极生育支持措施,确保政策有效实施,并营造生育友好社会氛围,把优化生育政策各项措施落到实处。

陕西公安“阳光下的守护”法治公安主题宣传活动启动

本报讯(记者 石喻涵 何文萱 史婉婷 王宇桁)8月5日,陕西省公安厅在西安举行“阳光下的守护”法治公安主题宣传活动启动仪式。

从即日起至明年1月10日,陕西公安机关将全面开展法治公安建设主题宣传,综合运用教育培训、课题调研、主题采访、文艺创作等多种形式,集中展示陕西公安机关推进法治公安建设的生动实践和成效亮点,教育引导激励全省各级公安机关和广大公安民警进一步增强严格规范公正文明执法能力水平。

仪式结束后,采访团一行对西安市公安局浐灞国际港分局执法办案管理中心建设应用成效、西咸新区公安局创新知识产权保护工作模式和西安公安设立政务服务公安专厅、搭建警民网上“心连心”平台的经验做法进行了实地采访。

据介绍,目前,全省公安机关共建成接报案中心129个、接报案室1058个;建立完善法制、督审、信访、纪检监察等内部监督闭环机制,定期开展法律实战培训和执法大讲堂,受训民警20余万人次;全省执法办案综合管理平台上线运行,警情录入、案件办理、执法监督更加高效规范。

陕西出台《关于支持文化艺术精品扶持和奖励办法》

本报讯(记者 夏明勤)近日,省财政厅、省委宣传部、省文化和旅游厅、省广播电视局、省文联五部门联合印发《关于支持文化艺术精品扶持和奖励办法》,旨在加快文化强国建设,激励我省文艺出精品、出人才、出效益、出品牌。

本次办法将按照“目标导向、择优奖补、公开透明、注重绩效”的原则,实施文艺精品创作扶持和文艺精品奖励。文艺精品创作扶持是指对经过规范程序评定,思想深刻、艺术精湛、制作优良,具有获得常设全

国性文艺奖项潜力或具有产生国际国内重大影响预期的优秀文艺作品,予以重点扶持。

文艺精品奖励是指经公开发表、出版、播映、演出,荣获中央有关部门(单位)设立的常设全国性文艺奖项,或在重要主流媒体播出,以及入选中央有关部门(单位)重点创作项目等作品进行奖励。

办法明确扶持奖励涵盖影视动漫、舞台艺术、网络文艺、文学艺术、图书出版五大类,其中包括电影、戏曲、网络剧、文学作品等20余种细

分门类。扶持项目需在陕立项,由省内单位或个人创作并拥有知识产权。按照“目标导向、择优奖补”原则,影视动漫、舞台艺术、网络文艺类项目最高扶持200万元,图书出版类最高扶持100万元,文学作品最高扶持20万元,均按50%先行拨付,完成创作或播出后拨付剩余部分。重大文艺项目可获重点扶持。奖励设置覆盖获奖、播放、票房等6类情形。获全国精神文明建设“五个工程”奖的独立申报作品奖励300万元;电影首映票房超1亿元奖

励200万元;央视黄金时段播出的电视剧每集奖15万元,最高300万元。

为及时兑现奖励政策,各级各类文艺创作单位(个人),按照行业隶属关系,分别于每年1月份或6月份前向主管部门提出申请,逐级上报省级主管部门。除以上情形外,对省委、省政府认定为有突出贡献、在国内外产生重大影响的作品,可给予适当奖励。

对文艺精品获奖奖励,同一作品获得多个奖项,按照取最高奖、不重复奖励的原则给予奖励。

涉及24个城市200余家网红餐厅市场监管总局发布最新抽检结果

近期,市场监管总局在北京、上海、广州、深圳等全国24个大中城市,对200余家大众关注度高、网络点评活跃的网红餐厅开展专项抽检,涵盖中餐、西餐、火锅、烧烤等多种业态。

本次专项抽检覆盖网红餐厅各类热销菜品,以及蔬菜、肉类、调味品等原辅料和消毒餐具等,共完成抽检500批次。重点检测群众关心的蔬菜、畜禽肉的农兽药残留,酱腌菜、粉丝粉条的食品添加剂,以及食用油、调味品的过氧化值等质量指标。在抽样时,同步对餐厅环境卫生、从业人员健康证明、餐厅餐饮服务资质等进行检查。

抽检结果显示,网红餐厅食品总体安全状况稳定,火锅底料、辣椒粉、鸭血等均未检出违规添加非食用物质问题,餐厅的自制菜品也未检出致病菌。但抽检中也发现存在以下问题,需引起关注:姜、葱、豆芽检出噻虫胺等农药残留超标,其中在湖北一家餐厅抽检的葱中检出禁用农药克百威;淡水鱼、猪黄喉、牛蛙中检出恩诺沙星等兽药残留超标,其中在广东一家餐厅抽检的活鱼中检出禁用药物孔雀石绿;个别火锅店粉条疑似掺杂使假,未检出配料表标识的红薯淀粉;个别餐厅存在食品和非食品混放、厨房工作人员未佩戴口罩厨帽、冷藏冷冻储存的食材温度未达标等问题。此外,还有个别餐厅检出消毒餐具大肠菌群和阴离子合成洗涤剂超标,可能是餐具消毒温度、时间不足或者冲洗不干净等原因所致。

对本次专项抽检发现的不合格样品,市场监管总局已督促属地市场监管部门开展核查处置,严控食品安全风险,压实企业食品安全主体责任。下半年,市场监管总局将持续开展餐饮领域抽检,全力保障人民群众餐饮消费安全。

据央视

铭记历史 缅怀先烈

张友清:“甘洒热血在疆场”

张友清(1904年—1942年),原名张学静,陕西神木人,1925年加入中国共产党,1929年2月任中共北平市委书记,1930年任中共天津市委书记。

1936年9月,张友清被中共中央北方局派往山西任中共山西省工委书记,加强党的秘密工作,与薄一波领导的公开工作委员会默契配合,迅速开创了山西抗日工作新局面。在阎锡山提出“守土抗战”口号、支持成立“山西牺牲救国同盟会”等群众性抗日团体时,张友清等山西省工委负责人按照中共中央北方局指示和山西实际情况,确定工委工作方针为:通过牺盟会组织工农群众,尤其深入农村;通过各种团体搞武装、掌军权;通过统战活动,加强党组织自身建设。针对牺盟会初期被误认为是阎锡山政治团体的情况,省工委大力宣传牺盟会的进步性和抗日本质,并通过牺盟会的活动,把广大群众凝聚在共产党周围。

张友清与薄一波配合,营救了包括王若飞在内的二三百名“政治犯”,使他们在民族抗战爆发前全部获释。他还派王一夫、阎子祥等骨干分赴各地建立党的特委机构,并恢复太原市委,恢复老党员党

籍,发展进步人士入党等。到1937年5月,太原多个工厂就有党员50多人。全民族抗战爆发前,全省20个县恢复或新建中共组织,党员1200余人。

张友清重视各类训练班工作,并在其中建立中共秘密组织,动员大批党员和进步青年参与。这些人后来成为抗日骨干,使太原获“如同大革命时期的广州”之誉。1937年4月,他与薄一波合办牺盟会特派员训练班,选派共产党员学习,确保每县至少有一名共产党员特派员。这些特派员兼具牺盟会与省工委工作员、县委领导人身份,推动各地抗日工作开展。

1937年8月,薄一波组织领导的山西青年抗敌决死队第一总队成立,后扩至4个总队,成为山西新军主要力量。薄一波负责组建决死队的武装工作后,公开工作委员会所进行的上层统战工作便由张友清通过牺盟总会进行。9月底,牺盟会在太原召开第一次代表大会,号召各县成立人民武装自卫队。会后各县自卫队纷纷建立,张友清还调配八路军军事干部前往领导。

1937年9月,八路军主力开赴山西前线对日作战。后中共山西省

工委一分为四,分赴晋西北、晋东北、晋东南等地创建根据地,中共山西省工委改称中共山西省委,张友清继续任书记。11月太原失陷后,他率省委机关随第二战区及省政府机关撤至临汾,发动群众收集武器,组织抗日武装。

1938年5月,中共山西省委改为晋西南区党委,张友清任宣传部长,兼区党委党校副校长,培训党员干部,深入各地指导工作。1939年1月,张友清任中共中央北方局统战部部长。面对国民党反共逆流和阎锡山“扶旧抑新”政策,他在秋林会议期间,与薄一波配合,领导党员和牺盟会、新军领导人同阎锡山顽固势力斗争,提出应对方针,巩固阵地。“十二月事变”中,他疏散暴露党员,将乡地区党组织转入地下,部署新军突围,粉碎阎锡山消灭新军的阴谋。此外,他还指导了对孙殿英新五军开展的统战工作。

1942年2月,张友清被任命为中共中央北方局秘书长和八路军前方总部秘书长。由于工作任务繁重,又长期带病坚持工作,他的健康状况越来越差。5月,日军对太行根据地进行了规模空前的“大

扫荡”。中共中央北方局和八路军总部机关转移途中,被日军四面合围。突围开始时,张友清坚持走在队伍最后。当他发现一名机关女同志吃力地奔跑,就不顾身体衰弱,硬是将自己的战马让给她骑,让她成功脱险。日军的包围圈越来越小,张友清清醒地意识到将要发生的事情,对身边的警卫员说:“牺牲我一个人没有什么关系,千万不要使别的负责同志受到损失。”他和警卫员沉着镇定地烧毁了随身所带的全部文件,在隐蔽时不幸被俘,同其他几名同志被押解到太原工程队,这是侵华日军在山西建立的战俘集中营。张友清化名吴乃人,在集中营受尽敌人的毒打和折磨,但始终严守机密,还鼓励其他被俘同志坚持斗争。不久,病弱的张友清患了痢疾,狱中同志曾通过看守买药给他医治,但病情仍日益加重。在生命垂危时刻,他还鼓励被俘同志:“要坚持下去,要活下去,迎接胜利的到来!”7月7日早晨,张友清停止了呼吸,年仅38岁。张友清牺牲后,留下一张照片,上面写着一行刚劲的毛笔字:“甘洒热血在疆场”。

(中共陕西省委党史研究室)